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LATINA,  12 dicembre 2005

OGGETTO:  SERVIZI ON-LINE INAIL



E’ intenzione di Questo Istituto sensibilizzare i Soggetti in indirizzo, circa l’opportunità di utilizzare i servizi telematici I.N.A.I.L. per evadere le pratiche via Web.


          
Ciò permette di accrescere la velocità delle operazioni, evitando la compilazione manuale della modulistica e, cosa non da poco, l’accesso fisico al servizio di front-line.



Si riduce nel contempo la possibilità di errore, atteso che i dati entrano negli archivi già digitizzati, è altresì ridotta, grazie alla procedura guidata, la possibilità che si verifichino errori formali, così evitando anche l’applicazione di sanzioni ai datori di lavoro.



Nello specifico, l’accesso è possibile tramite il Servizio Punto Cliente del sito www.inail.it, digitando utenza e password rilasciati dall’Istituto; ciò avviene per le Aziende in sede di rilascio del Codice Ditta, e per gli Intermediari(Consulenti del Lavoro, Ass. di Categoria ecc.), in sede di  registrazione presso la Sede I.N.A.I.L..


          Quanto ai servizi accessibili vengono di seguito elencati:

· Consultazione situazione aziendale(dati anagrafici e rischio assicurato dell’azienda, dati classificativi e retributivi, situazione debitoria e creditoria);

· Consultazione e rilascio basi di calcolo per l’autoliquidazione;

· Invio denuncia nominativa degli Assicurati (DNA);
· procedura Alpi Online (autoliquidazione);

· invio telematico dichiarazione salari;

· denuncia di infortunio Online.


           Si evidenzia la recente implementazione della procedura per le denunce relative alla Funzione Aziende. Al momento sono attive le seguenti funzioni:

· denuncia di iscrizione;

· denuncia di nuova P.A,T;

· denuncia di cessazione;

· consultazione stato pratica.

                Successivamente verranno attivate le rimanenti funzioni.

                Si informa che dal 1° marzo 2006 non sarà più possibile inviare le D.N.A. a mezzo fax numero verde 800 657 657. Pertanto è auspicabile l’inoltro delle denunce in questione attraverso il canale telematico; a tal proposito dal 21 novembre 2005 e fino al 9 dicembre 2005 è stata attivata una specifica campagna di sensibilizzazione per promuovere il Servizio D.N.A. on-line.  



         E’ di prossima imminente attivazione il sito www.sportellounicoprevidenziale.it  tramite il quale sarà possibile richiedere in via telematica il DURC e si invitano sin da ora le Aziende e soprattutto le Associazioni di Categoria e i Consulenti,  a sfruttarne tutte le opportunità.

              Le modalità di accesso sono identiche a quelle relative al  Punto Cliente del sito I.N.A.I.L. sopra illustrate. 

              Auspicando un sempre maggiore utilizzo dei nostri servizi Online, si porta a conoscenza che per ogni problematica è possibile rivolgersi al numero verde 803.164,nonché all’indirizzo e-mail  puntocliente@inail.it.  




IL DIRETTORE DELLA SEDE

                    
DR. VALENTINO DIFALCO 
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